

# 2024年国办1号文,聚焦银发经济

新华社记者 陈炜伟 严赋憬

国务院办公厅近日印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》,这是国家出台的首个支持银发经济发展的专门文件。

实际上,2024年开年,1月5日的国务院常务会议,就研究了发展银发经济增进老年人福祉的政策举措。不久,意见就作为国办2024年1号文件对外发布。

国家为何这么重视发展银发经济?一方面,这是应对人口老龄化、实现人民对美好生活向往的必然要求。我国60周岁及以上老年人口有近3亿人。专家预测,直到本世纪中叶,我国老龄化程度将不断加深。基本国情决定了我们必须重视不断增进老年人福祉,让老年人共享发展成果、安享幸福晚年。

另一方面,人口老龄化也蕴含着发展新空间。面向老年人及家庭的银发经济,有望成为推动国内经济高质量发展的新支柱。银发经济涉及面广、产业链长、业态多元。据相关测算,目前,我国银发经济规模在7万亿元左右,占

GDP比重大约为6%。到2035年,银发经济规模有望达到30万亿元左右,潜力巨大。

“银发经济”不是新名词了,值得关注的是,这次意见对银发经济作出明确定义:向老年人提供产品或服务,以及为老龄阶段做准备等一系列经济活动的总和。

这也意味着,虽然老年人是银发经济活动的主体,但发展银发经济兼顾“为老”和“备老”,具有很强的前瞻性。

纵观这份意见,以人民为中心的发展思想体现得非常充分,特别是突出老年群体关注的重点领域、薄弱环节。

做饭太麻烦,吃饭将就一下;腿脚不方便,医院能不去就不去……日常生活中,我们常常听到老年人诉说诸多不便。

为了解决老年人的急难愁盼,意见提出一系列切实措施。比如,外卖平台、物流企业可以参与老年助餐配送,方便老年人足不出户就吃上放心饭,同时还支持各地按规定对享受助餐服务的老年人给予补贴或发放老年助餐消

费券。此外,生活用品代购、家政预约、代收代缴、挂号取药等老年人生活服务有望得到更好满足。

针对老年人关心的日常活动场所较少等问题,意见也有详细部署,并首次明确新建居住区按照人均用地不少于0.1平方米的标准分区分级规划设置社区养老服务设施。国家还将建设改造一批社区便民消费服务中心等设施,打造一批让老年人放心消费、便利购物的线上平台和线下商超。

除了日常生活需要,老年人也希望日子过得更有品质。

冬日的海南三亚,老年康养中心一房难求;安徽池州,600多所老年大学为老年人提供丰富艺术课程;辽宁沈阳的北陵公园,玉带河天然冰场上,老年人冰球竞技好不热闹……

面对老年人需求结构逐步从生存型向发展型转变,意见提出了建设国家老年大学,发展面向老年人的文学、广播、影视、音乐、短视频等内容行业,加强球类、棋牌等活动场地建设等系列措施。从实物到服务,再到文化、艺术、体

育、休闲等,国家更加重视老年人的多层次多样化产品和服务需求,不断提高老年人的幸福感。

高品质的需求,需要高品质的产品和服务供给。

规划布局10个左右高水平银发经济产业园区,培育银发经济领域龙头企业,着力培育和发展智慧健康养老、康复辅助器具、抗衰老、适老化改造等一批未来前景明确的潜力产业……国家聚焦培育高精尖产品和高品质服务模式打出组合拳。

当下,围绕适老化改造、智慧健康养老的新技术新产品不断涌现:一键通呼叫、智能烟感等设备,为老年人提供监测、预警等自动化服务;智能护理机器人、家庭服务机器人等前沿产品加快落地;智能升降沙发、防走失定位鞋、气囊防摔衣等全方位呵护老年人生活……

可以期待,随着意见的出台和落地实施,能满足老年人更多个性化、品质化需求,银发经济将迎来快速发展、成色十足的新时代。

(新华社北京1月17日电)

# 2023年中国GDP同比增长5.2%

新华社北京1月17日电(记者 魏玉坤 韩佳诺)2023年中国经济运行数据17日公布:国内生产总值(GDP)1260582亿元,按不变价格计算,比上年增长5.2%,增速比2022年加快2.2个百分点。

国家统计局局长康义当日在国新办发布会上表示,2023年,我国顶住外部压力、克服内部困难,国民经济回升向好,高质量发展扎实推进,主要预期目标圆满实现。

从主要经济指标看,2023年,按照可比价格计算,中国经济增量超6万亿元,相当于一个中等国家一年经济总量。人均GDP达89358元,比上年增长5.4%。城镇调查失业率比上年下降0.4个百分点。全国居民消费价格指数同比上涨0.2%。货物出口增长0.6%,年末外汇储备超3.2万亿美元。

高质量发展成色更足。初步测算,2023年全社会研究与试验发展(R&D)经费投入达33278.2亿元,R&D经费投入强度达2.64%,比上年提高0.08个百分点。服务业增加值占GDP比重增至

54.6%;最终消费支出对经济增长的贡献率达82.5%,比上年提高43.1个百分点。

“观察中国经济表现,不仅要跟自己纵向比,也要跟其他国家横向比。”康义说,2023年我国经济增长高于全球3%左右的预计增速,在世界主要经济体中名列前茅,对世界经济增长贡献率有望超30%,是世界经济增长的最大引擎。

这份经济“成绩单”来之不易,成之惟艰。

回顾2023年,世界经济低迷,外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升;国内周期性、结构性矛盾较多,自然灾害频发。围绕做好经济工作,党中央作出了一系列决策部署,各地各部门有力有效贯彻落实,推动中国经济在攻坚克难中奋进。

展望2024年,康义表示,外部环境依然复杂严峻,国内有效需求不足、部分行业产能过剩、社会预期偏弱、风险隐患依然较多。要按照中央经济工作会议决策部署,有效应对困难、解决问题,不断推动中国经济行稳致远。

# 第十四届全国冬季运动会宣传片发布

据新华社电(记者 魏婧宇)17日,在第十四届全国冬季运动会开幕倒计时一个月之际,“十四冬”筹委会宣传部发布了《相约十四冬 魅力内蒙古》和《大美内蒙古 相约十四冬》两部“十四冬”主题宣传片和会歌《冰雪之约》的主题MV。

宣传片《相约十四冬 魅力内蒙古》以南朝时期民歌《敕勒歌》贯穿全片,通过“踏雪行”“驰如飞”“势如雷”“梦圆时”等篇章,展示冰雪运动激烈精彩的独特魅力和各族儿女一往无前的拼搏姿态。

宣传片《大美内蒙古 相约十四冬》涵盖“奋进之美”“丰收之美”“开放之美”“生态之美”“和谐之美”“竞技之美”六大篇章,用一幅幅北疆大地的唯美画面,多样展示内蒙古的大美、和美、壮美,立体呈现新时代以来北疆大地的

蓬勃生机和昂扬奋进之姿,描绘出生态优先、绿色发展的动人图景。

“十四冬”会歌《冰雪之约》经呼斯楞、乌兰图雅、李德戈景等7位青年艺术家的深情演绎,传递出内蒙古各族儿女对“十四冬”的美好祝愿,并向全国人民发出了诚挚美好的冰雪之约。歌手呼斯楞说,主题MV是在呼伦贝尔零下42摄氏度的极致环境下拍摄的,“我们是越冷越热情,希望全国人民能感受到内蒙古儿女的热情邀约”。

第十四届全国冬季运动会将于2月17日至2月27日在内蒙古自治区举办,这是北京冬奥会后国内首次举办的全国冬季项目大型体育赛事,也是内蒙古自治区首次承办的全国大型综合性运动会,共设置8个大项、16个分项、176个小项。

# “固本”稳发展 “兴新”添动能

——重庆涪陵老工业基地转型观察

新华社记者 王金涛 黄兴

作为老工业基地,位于三峡库区的重庆涪陵区多年来统筹推进“固本”与“兴新”,一方面推动传统产业转型升级,一方面瞄准新兴领域招引链主企业,强化延链聚合,已拥有6家百亿级企业和1个千亿级先进材料产业集群。据统计,2023年1至11月,涪陵规模以上工业增加值增长11.3%,一般公共预算收入增长17.7%,工业税收占比达68.8%。

涪陵榨菜,一直是当地的传统优势产业。如今,一盘小小的“下饭菜”,变出了新花样。走进涪陵榨菜集团陈列馆,“水果榨菜”“榨菜速溶汤”等多种新品让人眼前一亮。记者了解到,该公司推动榨菜向休闲健康食品方向发展,大大拓展了榨菜的消费场景。在涪陵榨菜集团等龙头企业带动下,涪陵榨菜产业年产值已达130余亿元。

类似“老树发新枝”的故事还有不少。老牌医药企业太极集团有限公司近年来遇到经营困难,在政府部门推动下,太极集团与中国医药集团有限公司实施“混改”,获得增资“输血”,度过资金链断裂危机,同时借鉴央企业管理经验,提升管理效率。

传统产业提质增效,新兴动能强劲有力。眼下正值隆冬时节,但在涪陵多个动力电池项目建设现场,记者看到一幕幕火热的建设景象。近年来,涪陵瞄准动力电池领域强劲的市场需求,先后招引吉利、赣锋锂电等动力电池厂商在当地落户,在建产能达72吉瓦时。项目建成后,涪陵有望成为西南地区第二动力电池生产基地,产业集群产值将达800亿元。

像引入动力电池项目一样,涪陵立足自身资源禀赋,陆续招引一批龙头企业及重大项目,有力牵引产业链发展。仅2023年其中,涪陵就引进47个亿元以上项目,其中有3个百亿元产值新项目。“我们充分发挥长江航运、页岩气

资源丰富及气电成本低等优势,靶向招引一批高投资、高附加值的企业。”涪陵区经信委副主任陈军举例说,如华峰集团投资超200亿元在涪陵建成新材料产业园,园区年产值超300亿元;重庆万凯新材料科技有限公司在涪陵投资建设180万吨食品级PET高分子新材料项目,落户仅3年多营收就突破百亿元。在华峰、万凯等龙头企业带动下,如今涪陵材料产业年产值超千亿元,成为重庆材料产业第一大区。

除了以“龙头牵引”的方式发展产业,涪陵还着力让企业互为上下游,推动产业集群壮大。陈军说,2023年涪陵组建合成材料产业链联合党委,推动区内企业互补短板,实现产业链延长、生产成本降低。产业链企业还抱团发展,共同化解材料供应不稳定等问题。

持续延链聚合,也助力“孵化”新产业。在涪陵,以新能源汽车动力电池等产业为依托,一批轻量化部件企业正如雨后春笋般涌现。“依托庞大的动力电池产能,我们生产的电池箱体在本地就能消纳。”重庆卡深复合材料有限公司综合部部长谢林余说,公司落户涪陵后,很快就在当地拓展了多家客户,将形成年产300万件高性能纤维复合材料轻量化零部件产能,达产后产值将达20亿元。

打造现代产业体系,科技创新不可或缺。近年来,涪陵推动创新要素集聚,规划打造慧谷湖科创小镇,已吸引16家研发中心进驻,产业链自主创新能力明显增强。一批龙头企业持续加码技术创新,驱动转型升级。

一方面营造良好营商环境,一方面在做好存量工业提质增效的同时,持续推动先进材料等新兴产业崛起,着力构建起高端化、集群化的现代化产业体系。“谈及涪陵老工业基地的转型之路,区委书记王志杰作上述表示。”

(新华社重庆1月17日电)

# 超126万亿元! 中国经济有底气

新华社记者 魏玉坤

复杂严峻的发展形势下,推动世界经济复苏,主要经济体能有多大贡献?

1月17日发布的最新数据给出了答案:中国,这个世界第二大经济体,2023年全年国内生产总值(GDP)超126万亿元,对世界经济增长贡献率有望超30%。

中国仍是世界经济增长的最大引擎。横向看,2023年经济增长5.2%,高于全球3%左右的预计增速,在世界主要经济体中名列前茅;纵向看,2023年GDP增量超6万亿元,相当于一个中等国家一年经济总量。

带着14亿多人奔向好日子,中国经济向前走的每一步都不容易。

“个头”越来越大。衡量一个经济体的发展水平,主要看四个指标,即GDP、居民消费价格指数(CPI)、就业和外汇储备。2023年,我国GDP增长5.2%,CPI上涨0.2%,城镇调查失业率平均值降至5.2%,年末外汇储备超3.2万亿美元,成长的基础更加坚实。

“筋骨”越来越强。社会消费品零售总额超47万亿元,全国固定资产投资超50万亿元,最终消费支出对经济增长贡献率增至82.5%……向上生长、向好突破,高质量发展力量不断积蓄。过去一年,影院院座无虚席、热门景点一票难求、网红餐厅排起长队,这些火热的消费场景,标注着中国经济结构持续向“优”。

高度越来越好。中国“小车轮”驶出新高度,汽车产销量均超3000万辆;快递跑出加速度,业务量预计超1300亿件;国产新手机一机难求,每出口3辆汽车就有1辆电动载人汽车……这些背后是新质生产力加快形成。

2023年,世界知识产权组织发布的报告显示,我国在全球创新指数中的排名升至第12位,拥有的全球百强科技集群数量首次跃居世界第一,科技创新正不断催生新的先进生产力。

经济发展,归根到底是要让老百姓过上好日子。2023年,全国居民人均可支配收入实际增速高于经济增长,全国城镇调查失业率平均值下降0.4个百分点,这“一升一降”之间,彰显老百姓不断增强的获得感和安全感。

前行路上,我们还会遇到风雨,一些企业仍面临经营压力,一些群众就业、生活依然存在困难。但中国经济从来都是在风雨中成长壮大。

2024年伊始,推动高质量发展更不能松劲。加快转换发展动能,持续释放发展活力,不断改善人民生活……要继续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

我们始终相信,每个人的努力,每一次的拼搏,都在讲述着这样一个最朴素的道理:国家的富强,有你一份;更美好的生活,你我都有一份!

(新华社北京1月17日电)

# 江苏出台20条举措促民营经济发展壮大

新华社南京1月17日电(记者 杨绍功)省重点研发计划民营企业参与组织实施的比例不低于60%,新增能耗支持民间投资项目比重不低于70%,政府性融资机构对民营企业的融资担保业务比重达到80%……近日,江苏省委、省政府发布《关于促进民营经济发展壮大的若干措施》,提出20条具体举措,促民营经济提振信心、增强动力、做优做强。

为优化提升政府服务效能,确保惠企措施落地落实,江苏省还将出台民间投资重大项目清单,免罚轻罚清单,政商交往正面清单和鼓励民间投资进入交通、市政、养老等重点领域细分行业

的指引指南。“三张清单、一个指引”将建立省级年度民间投资重大项目库,建立健全经营主体容错纠错机制,明确党政干部和民营企业企业家交往规则,进一步细化民间资本进入相关领域的操作指引。

据了解,目前,江苏近六成的GDP、六成多的税收、近七成的全社会投资和企业研发投入、八成以上的新增就业岗位、九成以上的企业主体都来源于民营经济。2022年,全省民营经济增加值7.1万亿元,占比57.7%,对全省经济增长贡献率达72.2%。

# 迎腊八 品民俗

1月17日,在位于浙江省湖州市德清县武康街道的千秋幼儿园,小朋友在老师的指导下磨豆腐。

腊八节将至,各地学校、幼儿园开展“迎腊八”主题活动,孩子们在老师的指导下了解腊八习俗,感受传统文化魅力。

新华社发(王正摄)



# 三部门发文提高跨境税费缴纳便利度

新华社北京1月17日电(吴雨 陈佳媛)中国人民银行、财政部、国家税务总局近日联合发文,进一步规范跨境税费缴库业务,提高预算资金缴库效率,提高跨境税费缴纳便利度。

据介绍,针对近年来使用人民币跨境缴纳税费业务需求逐渐增多的趋势,三部门联合印发了《关于跨境税费缴库业务管理有关事项的通知》,将由税务机关负责征收的跨境税费缴库业务,扩大到非税收入、社会保险费等各项税费款项缴纳,以及相应税收、非税收入退库业务。

通知明确了不同方式下跨境税费缴库退库的业务流程、账户使用方法、信息申报要求等,为包括人民币在内的各种跨境税费缴库退库业务完善了制度依据。

通知要求,经收跨境外币税费缴库业务的国库经收处,应当具备结售汇业务资格;经收跨境人民币税费缴库业务的国库经收处所在的银行金融机构,应当具备开展跨境人民币结算业务能力。

三部门表示,下一步,中国人民银行、财政部、国家税务总局将指导各地区协同配合,切实保障跨境税费资金安全、及时缴库退库,不断提高服务质效。